10.

11.

12.

Zentrische Streckung und Ahnlichkeit
Losungen der Ubungsaufgaben

a)
a)

WkE=2 (k=% (k=1
(a) A

(a) A'(1.5/0), B'(9/0), C"(4.5/7.5) (b) A'(2.25/1), C"(3.75/4.75)
(c) A

(d

4

‘(6. 5/2 5), B'(3.5/5.5) (b) C'(3.5/4) D'(0.5/5.5), ' =1.5

) A'(=1/ = 0.2), B'(9/ —0.2), C"(3/9.8)

) A=125 A, =28125 Aj =2 Al =50
ki = 1.75, ky = —1.75
kl - 2, kg = —

Moglich ist zum Beispiel eine zentrische Streckung mit Streckzentrum Z(3/5)
und Streckungsfaktor £ = —2, dann eine Rechtsdrehung um A’ mit ¢ = 90°.
Es ergibt sich Bj(9/9). Spiegelt man noch an A'C", so ergibt sich Bj(1/9).

(a)a:45°,5:5:90°,¢:w:45°,m:7

CD=DA=BD,AC :7=7:AD = 2AD" =49 = BD = T
(b) 6 = 120°, £ = 60°, v = 30°, BD = 6, BC = 6+/3, DC = 12

k=04, d 8\/ d =44, F =22, F' =k>F =3.52

(a) Gleichschenklige Dreiecke, die im Winkel an der Spitze iibereinstim-
men, stimmen nach dem Dreieckswinkelsatz in allen Winkeln iiberein. Die
Behauptung folgt also aus dem Ahnlichkeitssatz fiir Dreiecke.

(b) Gleichschenklige Dreiecke, die in einem Basiswinkel iibereinstimmen,
stimmen in allen Winkeln iiberein.

(a) NANAHH, ~ NABH, ~ ACHH, ~ ACBH, (Ahnlichkeitssatz fiir Drei-
ecke)
(b) NAAH,C ~ ABH,C = hy:hy=b:a

ACRQ ~ ASBP = RQ :CQ = BP : PS
—~RQ-PS=0CQ-BP=PQ =CQ-BP

gleichseitiges AA'B'C’

k(B';h.)NnA'B'={D'}
k
g

(A'5e+ he) NA'B'={D}
|| C'D’" durch D

L)
2.)
3.)
4.)
5.) gNA'C! = {C}



13. 1.) AA'B'C' mit v =90°, 5" = 60°
2.) k(B;ws =6)Nwjy = {P'}
3.) g|| A'C" durch P’
4) gNA'B'={A}, gnC'B'={C}
14. ANA'B'C' mit ¢ = 5, a’ = b = 7 zentrisch strecken mit Zentrum B’ und
Faktor k£ = % (also so, dass s, = 7)
b

15. analog zu 13.

16.
a) . b) D: Ci
0 X D, : ;! Ca
N 1 | h‘r“"‘.’:‘:*"/'
R AWM B S R A A M B 8 5
17. a)
°\. 1Méglichkeit
ol A

b) Es gibt zwei Losungen ¢) —
shnlich wie in a) B
(1.Méglichkeit)
und zwei weitere
dhnlich wie in a)
(2.Moglichkeit).




